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Exkurzia sa uskutočnil dňa: 19. 04. 2023, v čase od 8.00-  do 16. 00 hod. 

 

1. Úvodné inštrukcie- BOZP, PO 

2. Návšteva podniku: 

1. Rodinná farma Mašekov mlyn- Požitavské  múzeum  mlynárstva  Šafárikova 688/4, 952 

01 Vráble    

     Cieľom exkurzie  je oboznámiť študentov  ako zachovať miestne tradície, remeslá či 

zvyklosti, a zúročiť ich  z hľadiska agroturistiky. Oboznámiť žiakov ako zameriavať sa 

obnovu ekologického spôsobu hospodárenia  s formou rodinnej farmy, ako vytvoriť 

udržateľný  agroekosystém. Cieľom je zvýšiť prírodovednú, odbornú a jazykovú gramotnosť. 

     Mašekov mlyn sa nachádza na rieke Žitava severne od mesta Vráble v mestskej časti 

Horný Ohaj. História mlyna na Žitave siaha do hĺbky niekoľkých storočí. Budovy mlyna 

dnes poskytujú vhodné priestory na stretnutia ľudí, ktorých zaujíma pôvodný vidiecky štýl 

života a všetkých ekologicky orientovaných ľudí so záujmom o hodnoty, ktoré táto krajina 

ponúka. Vytvára možnosti aktívneho oddychu a rekreácie v prírode prostredníctvom živého 

agrárneho skanzenu. Zachová miestne tradície, remeslá z hľadiska rekreácie, agroturistiky a 

aktívneho oddychu v prírode.  Zameriava sa na obnovu ekologického spôsobu hospodárenia 

formou rodinnej farmy s dobudovaním poľnohospodárskej infraštruktúry a využitia možností 

agroturizmu. Venujú sa pestovaniu vybraných druhov rastlín so zameraním na pestovanie 

odolných druhov ovocia, zeleniny, obilovín a krmovín, liečivých rastlín a na chov a ochranu 

pôvodných druhov zvierat. 

Už v roku 1319 sa v jednom dokumente spomínajú mlyny v Hornom Ohaji a na Munkáči - 

samote, ktorá patrila kedysi Hornému Ohaju. Spomínaný mlyn stál na mieste súčasného 

Mašekovho mlyna a bol celý drevený. Z roku 1664 sa do dnešných čias zachoval daňový 

súpis miest a obcí, ktoré platili daň expanznej Osmanskej ríši. V tomto súpise sa môžeme 

dočítať zaujímavé údaje o požitavských mlynoch. Prvým majiteľom ohajského mlyna bo, 

Adam Kríko. V Hornom Ohaji boli mlyny dva - horný a dolný. Dolný mlyn vyhorel počas 

prvej svetovej vojny. Horný mlyn vlastnil okolo roku 1869 mlynár František Hrežďovič 

spolu so svojou rodinou.  

     Na začiatku 20. storočia prišla rodina Mašekovcov do Vrábeľ. František Mašek postavil v 

rokoch 1929-1933 na mieste predchádzajúceho dreveného mlyna mlyn murovaný, 

trojpodlažný. Počas druhej svetovej vojny slúžil mlyn okrem svojho pôvodného účelu aj ako 



 

 

skrýša pre utečencov. Od roku 1996 sa začal na Mašekovom mlyne realizovať široko 

zameraný proces revitalizácie, ktorého hlavným cieľom je zachovať formy tradičného 

hospodárstva na ekologickej báze a celková obnova komplexného a pritom stále sa 

vyvíjajúceho vzťahu človeka a prírody.  

     Požitavské múzeum je súčasťou projektu občianskeho združenia Fontis a Rodinnej farmy 

Mašekov mlyn. Vzniklo v auguste 2004 vedľa toku rieky Žitavy. Múzeum má vo svojich 

zbierkach poľnohospodárske, tkáčske, korytárske náradia, staré furmanské vozy, mlynské 

kamene, rôzne druhy studní, starú stodolu (pajta), mlynárov dom, dom pre tovarišov a 

služobníctvo, foto-dokumentačný a listinný materiál. V priestoroch farmy sa nachádzajú 

pôvodné druhy živočíchov, ktoré v našich krajoch žili na prelome 18. a 19. storočia ako napr. 

Hortobadská racka, Uhorská mangalica, Somár domáci a pod. Takisto sú tu zastúpené 

pôvodné druhy rastlín. 

     Mlyn Trojpodlažná budova mlyna bola postavená Františkom Mašekom v rokoch 1929-

1933 na mieste v tesnej blízkosti rieky, kde stál pôvodne drevený mlyn. Priestory mlyna sú 

v súčasnosti využívané k organizovaniu seminárov, kurzov a prednášok, na rodinné oslavy, 

či iné stretnutia priateľov. V budove sa nachádza malé múzeum mlynárstva, v rámci ktorého 

je možné vidieť niekoľko pôvodných predmetov súvisiacich s týmto remeslom ako aj so 

samotným životom mlynárskej rodiny. Priestory mlyna sú využívané aj pre svadobné fotenia, 

pretože poskytujú originálne kulisy.  

     Mlynárov dom je zrekonštruovaná pôvodná stavba vidieckeho typu. V jej podkrovnej 

časti sa nachádzajú 4 izby, menšia hala a kúpeľňa s WC. Izby sú priechodné. Dom je vhodný 

najmä na organizovanie seminárov, kurzov, prezentácií a teambuildingových akcií pre 

menšie skupiny ľudí. 

     Spodná časť Mlynárovho domu je zariadená viac tradične. Nachádzajú sa tu 2 izby s 

východom priamo na dvor a k rieke.  
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